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領域／科目 國語 設計者 黃淑雅 

實施年級 一年級 總節數 
共  6  節，  240  分鐘 

單元名稱 第三課  來數數 

設計依據 

學習

重點 

學習

表現 

1-I-1 養成專心聆聽的習

慣，尊重對方的發

言。 

2-I-1 以正確發音流利的說

出語意完整的話。 

2-I-2 說出所聽聞的內容。 

3-I-1 正確認念、拼讀及書

寫注音符號。 

4-I-4 養成良好的書寫姿

勢，並保持整潔的書

寫習慣。 

5-I-1 以適切的速率正確地

朗讀文本。 

核心 

素養 

國-E-A1 認識國語文的重要性，培養國

語文的興趣，能運用國語文認

識自我、表現自我，奠定終身

學習的基礎。 

國-E-B1 理解與運用國語文在日常生活

中學習體察他人的感受，並給

予適當的回應，以達成溝通及

互動的目標。 

 

學習

內容 

Aa-I-1 聲符、韻符、介符

的正確發音和寫

法。 

Aa-I-2 聲調及其正確的標

注方式。 

Aa-I-3 二拼音和三拼音的

拼讀和書寫。 

Ad-I-3  故事、童詩等。 

議題 學習 【品德教育】了解品德核心價值與道德議題。。 
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融入 主題 
【閱讀素養教育】養成運用文本思考、解決問題與建構知識的能力。 

實質

內涵 

閱 E1 認識一般生活情境中需要使用的，以及學習學科基礎知識所應具備的

字詞彙。 

與其他領域

／ 

科目的連結 

數學第一學習階段：能初步掌握數、量、形的概念，其重點在自然數及其

運算、長度與簡單圖形的認識。 

教材來源 翰林版國語首冊 

教學設備／ 

資源 

翰林版國語首冊教學 CD、電子書、課本、習作、符號卡 

學習目標 

(一)能養成舉手回答問題的好習慣。 

(二)能正確認念課文。 

(三)能正確認讀並書寫本課注音符號。 

(四)能認識換韻的拼音方法。 

(五)能熟練聲調的一聲和二聲。 

教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 時間 備註 

第一節：聆聽故事 

(ㄧ)看圖試說故事重點 

   1.教師請學生打開課本觀察圖片，引導學生初步了解內容中的

 

 

 

10 分 

 

 

 

實作評量：能觀



3 
 

主要事件，為聆聽練習預做準備。 

   2.教師提問：翰翰和琳琳正在什麼事？ 

   (翰翰和琳琳和大家一起看圖畫書。) 

★教師請學生在圖指讀語詞「圖畫書」，並圈出圖畫中的「圖畫

書」，進行對應。 

(二)分段聆聽故事 

第一次練習：教師播放圖教學 CD，引導學生安靜的聆聽，提

醒學生可以在圖片上圈記，輔助記憶、理解。聆聽後進行問答，鼓

勵學生用完整的句子回答。 

小朋友看到圖畫書裡有什麼呢？按照聽到的順序說一說。 (圖畫

書裡有五隻老虎、三隻白兔和三棵大樹。)【提取訊息】 

★教師請學生在圖指讀語詞「老虎」「白兔」和「樹」，並圈出

圖畫中的相關事物。 

為什麼琳琳看了圖，要說「好可怕」？(因為琳琳覺得老虎會把白

兔吃掉。)【推論訊息】 

第二次練習：教師播放圖教學 CD，聆聽後進行問答。 

老師翻到下一頁，要大家想的問題是什麼？(老師問大家：什麼圓

圓在天上？什麼圓圓在樹上？什麼圓圓在地上？) 【提取訊息】 

翰翰和琳琳的回答是什麼？(琳琳說：「太陽圓圓在天上。」翰翰

回答：「鳥窩圓圓在樹上，西瓜圓圓在地上。」)【提取訊息】 

★教師引導學生指讀語詞「西瓜」，並圈出圖畫中的西瓜。 

為什麼大家要把手舉得更高？(因為大家有答案了，想讓老師先

叫到自己。)【推論訊息】 

(三)完整聆聽故事 

   1.教師播放全篇故事 CD，請學生結合聆聽內容，同時指出相關

的圖意或語詞。 

   2.聆聽後，教師引導學生練習「不看圖」，說一說還記得的故事

內容。 

  3.教師提問「動動腦問題」：老師最後問的問題答案是什麼？(學

生自由回答。如：香蕉彎彎在樹上，海馬彎彎在海裡，掛鉤彎彎

可以掛雨衣。) 【推論訊息】 

★教師先請學生說出芊芊老師的題目，然後引導看圖指讀語詞

「雨衣」。 

 

 

 

 

 

 

15 分 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

15 分 

 

察課本圖片，並

回答問題。 

 

 

 

 

實作評量：能專

心聆聽，並細心

觀察評本圖片。 

口頭評量：能依

觀察圖片內容說

出正確的語詞。 

 

 

 

 

口頭評量：能說

出自己心裡的想

法。 

 

 

 

 

 

實作評量：能專

心聆聽。 

口頭評量：能依

聆聽內容說出推

論的想法。 

第二節：聽說教學 

一、看圖說話 

(一)教師指導學生翻開課本，觀察課本情境圖。 

 

 

 

15 分 

 

 

 

口頭評量：能觀
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(二)教師提問 

   1.小朋友在做什麼？(小朋友在看圖畫書。) 

   2.圖畫書裡有什麼呢？(圖畫書裡有三隻白兔、三棵樹和五隻老

虎。) 

※當學生說出圖畫書的事物時，老師應引導學生指出情境圖中的

線索作焦點觀察。 

二、經驗分享 

(一)教師引導學生依經驗回答問題。 

   1.我們上過了數學課，你還會數哪些數字呢？(我會數一到

十。) 

   2.看一看我們的教室裡，你還可以數什麼物品？有多少？(學生

自由回答。如：教室裡有八扇窗戶、兩扇門、十枝粉筆。) 

(二)教師指導學生用完整語句說出經驗。 

三、認念課文 

(一)教師一句一句領讀，請學生跟讀課文。 

(二)教師以手指字範讀課文，並指導學生以手指字正確朗讀課

文。 

 

 

 

 

 

 

 

15 分 

 

 

 

 

 

10 分 

 

察課本圖片，並

用完整語句回答

問題 

 

 

 

 

口頭評量：能用

完整語句說出數

數的經驗。 

 

 

 

實作評量：能專

心聆聽教師範讀

課文並正確跟讀

課文。 

第三節：符號教學 

一、認識語句 

(一)引導學生認念課文。 

(二)教師揭示本課詞句或語詞。 

 來數樹 一張圖 

 三棵樹 

(三)教師逐句範讀，請學生認讀：全體讀、分組讀、個別讀。 

(四)教師閃示語句，讓學生熟練認讀。 

 

二、分析語詞 

(一)教師揭示語詞，引導學生比對語句。 

 數樹 一張圖  三棵 
(二)教師閃示語詞，讓學生熟練認讀。 

 

 

 

 

10 分 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

15 分 

 

 

 

 

 

 

 

 

口頭評量：能正

確認念課文和本

課語詞。 

口頭評量：能快

速認讀本課語詞 

 

 

 

 

 

 

 

口頭評量：能正

確 認 讀 本 課 語

詞。 
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三、分析單字 

(一)教師揭示單字，引導學生比對詞句。 

 數 張 圖  三  棵 

   1.教師拿數字卡和數樹語詞中的數比對，問

學生：「哪裡一樣？」讓學生發表相同處。 

   2.教師依序將張、圖、 三、和棵，照上述

方式進行比對。  

(二)教師閃示單字，讓學生熟練認讀。 

 1.距離閃示：教師站在離詞句適當的距離，閃示單字，讓學生

認念：全體讀、分組讀、個別讀。 

  2.去語詞閃示：教師把語詞卡取下，請學生認念；再閃示單

字，進行認念：全體讀、分組讀、個別讀。 

 

四、分析符號 

(ㄧ)教師揭示符號，並與單字比對。 

   ㄊ ㄎ ㄓ ㄙ ㄨ ㄜ ㄤ 

   1.教師拿出ㄊ符號卡，放在圖字卡旁邊，以對牌方式，

問學生是否相同。 

   2.教師把符號卡ㄊ疊放在圖上，運用音質分析的方法，

從     圖分析出ㄊ。 

   3.教師揭示並範讀ㄊ，學生跟讀。 

(二)教師以同樣方法，引導學生認讀本課符號： 

 

 

5 分 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

10 分 

 

 

口頭評量：能說

出單字和語詞中

相同的字。 

口頭評量：能快

速 認 念 本 課 單

字。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

口頭評量：能說

出習寫符號在單

字 中 相 同 的 符

號。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

口頭評量：能快



6 
 

  從屬分析出五，再從五分析出ㄨ。 

  從張分析出ㄓ。 

  從張分析出ㄤ。 

  從三分析出ㄙ。 

  從棵分析出ㄜ。 

(三) 教師閃示符號卡，讓學生熟練認讀。 
(四)教師運用課本第 30~31 頁下方的符號，指導學生認讀： 

   兔子的ㄊ。蝌蚪的ㄎ。蜘蛛的ㄓ。 

  雨傘的ㄙ。烏鴉的ㄨ。白鵝的ㄜ。 

   螳螂的ㄤ。 

速 認 讀 本 課 符

號。 

第四節：習寫教學 

一、習寫符號 

(一)教師指導學生逐一認讀符號後，在黑板上範寫本課符號。 

(二)教師帶領學生逐字做書空練習，並讀出筆畫數。 

(三)教師提示每個符號書寫時應注意事項。 

(四)教師帶領學生練習描寫本課符號。 

(五)教師引導學生觀察本課符號，找出「樣子最像」的符號應說

出相像的地方。(ㄙ的形狀，發現多一筆畫變成ㄊ。) 

(六)教師引導學生運用「多一畫」的方法，鞏固對學過符號的記

憶。 

1 ㄅ多一畫變成ㄎ。 

2 ㄅ多一畫變成ㄌ。 

2 ㄏ多一畫變成ㄕ。 

配合習作第一、二大題 

 

 

15 分 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

15 分 

 

 

 

實作評量：能依

正確筆畫順序做

書空練習。 

 

實作評量：能依

筆畫輔助記憶。 

 

 

 

 

 

口頭評量：能正

確朗讀題目，說
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(一)教師請學生打開習作，領讀第一大題題目，請學生手指指字

讀題。 

   1.請學生逐字說出符號及符號下的圖案是什麼？這個符號躲在

這個事物的哪一個字？ 

   2.教師請學生完成習作第一大題。教師於行間巡視，提醒學生

注意握筆、坐姿、要按照筆順寫在十字格內的引導線上。 

(二)教師請學生打開習作，領讀第二大題題目，請學生手指指字

讀題。 

  1.教師請學生看圖讀出語詞及選項字詞。 

  2.教師請學生看圖連出正確的字詞。 

二、辨識符號 

(一)學生認讀ㄓ和ㄗ、ㄕ和ㄙ、ㄢ和ㄤ。 

(二)教師引導學生觀察ㄓ和ㄗ、ㄕ和ㄙ、ㄢ和ㄤ發音的差異。 

   1.ㄓ、ㄕ為翹舌音，舌尖翹起頂到上顎硬口蓋發音；ㄗ和ㄙ為

舌尖音，舌尖平放發音。 

   2.ㄢ收ㄋ音，舌尖平放。ㄤ收π音，舌根拱起。 

(三)教師閃示、ㄕ和ㄙ、ㄢ和ㄤ符號卡，請學生快速並正確認念

符號。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

10 分 

 

 

 

 

 

出題目意思。 

實作評量：能依

題意完成習作題

目。 

 

 

 

 

 

 

 

 

口頭評量：能辨

別符號，正確發

音。 

 

實作評量：能快

速認念符號。 

第五節：拼讀教學 

一、拼音練習 

(一)複習拼音方法 

   1.請學生依照課本「拼音小高手」複習換聲符拼讀的方法。 

   2.教師分別用ㄊ、ㄎ、ㄙ符號卡，快速向ㄤ符號卡移

動，發出湯、康、喪。 

(二)教師示範拼音法----換韻符拼讀法 

   1.教師示範將ㄓ符號卡固定貼在黑板上，在ㄓ符號卡下方貼

放物符號卡，直接拼讀住。 

 

 

15 分 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

口頭評量：能拉

長音到變快將聲

符、韻符拼成一

個音。 

 

 

 

口頭評量：能練

習換韻發音。 

 

 

 

 

 

 



8 
 

   2.教師在ㄓ符號卡下方分別換貼、惡和愛符號卡，

請學生模仿試拼，直接拼讀字音。 

(三)學生模仿試拼 

1.教師先將ㄊ符號卡貼在黑板上，下方分別貼ㄢ、物、

惡符號卡，請學生直接拼讀出貪、兔、特。 

   2.教師帶領學生依拼音架順序，以換韻符拼讀法拼出字音。 

(四)學生獨立拼讀 

   1.教師指導學生將兩手食指分別放在課本拼音架的聲符、韻符

上，兩食指移動交會指到的字，直接拼讀字音。 

   2.學生依相同方法拼出刊、庫、課的字音。 

   3.學生再依拼音架直行向下逐字逐行拼音，做換韻拼讀練習。 

配合習作第三大題 

1.教師請學生打開習作，引導學生說出圖畫的語詞，並讀出待選

符號。 

2.教師請學生換聲拼讀，選出可以拼出正確字音的符號及拼成的

字音分別寫在格子裡。 

 

二、聲調練習 

(一)教師示範聲調動作 

   1.教師帶領學生複習一聲、四聲聲調及動作。 

   2.教師請學生打開課本「聲調加油站」並提問：這兩個拼音看

起來很像，哪裡不一樣？動作怎麼做？ 

    (乓沒有聲調記號，念起來聲音是平平的，動作是立正動

作、旁是二聲向上記號，念起來聲音是向上提高，動作是

左手向左上斜舉。)  

   3.教師依課本圖示示範一聲、二聲聲調動作。 

   4.教師綜合二、三課複習一、二和四聲聲調動作。 

(二)學生模仿聲調動作 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5 分 

 

 

 

 

 

15 分 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

口頭評量：能依

課本拼音架正確

拼音。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

實作評量：能依

題意完成習作題

目。 

 

 

 

口頭評量：能說

出一聲和四聲聲

調差異。 

實作評量：能依

字音做出正確的

聲調動作。 
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   1.教師請學生看課本聲調加油站圖示，一邊讀語詞書

包、核桃、蠟燭、白兔，

並做出聲調動作。 

   2.教師隨機板書課本一、二、四聲單字和語詞，學生直接拼讀

並做出聲調動作。全班做、分組做、個別做。 

配合習作第四大題 

1.教師請學生打開習作，引導學生說出圖示語詞，並做出相對應

的聲調動作。 

2.教師請學生依做出的聲調動作，完成各題練習。 

 

 

 

 

 

 

 

 

5 分 

 

 

 

 

 

 

 

 

實作評量：能依

題意完成習作題

目。 

 

第六節：綜合整理 

一、複習字詞句 

(一)複習符號 

教師閃示本課符號卡，請學生回答。全班答、分組答、個別答。 

(二)複習單字 

教師將符號卡貼在黑板一側，隨機讀本課拼音單字，請學生上臺

用符號卡拼出教師所讀字音。 

(三)複習詞句 

1.教師閃示本課詞句，請學生讀出本課詞句。 

2.教師隨機點選詞句卡，請學生讀出詞句。 

 

二、朗讀課文 

(一)教師提醒學生以手指字朗讀課文。 

(二)教師提示朗讀課文的重點。 

   1.「來數數」的「數」和「數一
數」第一個「數」讀前半上。 

   2.讀出句子的節奏：「一張圖」、「三棵樹」之間要有明顯的停

頓。「三隻白兔」、「五隻虎」之間停頓稍短。 

(三)教師請學生全班讀、分組讀、個別讀。 

 

三、評量活動 

(一)辨音遊戲 

 

 

 

10 分 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

10 分 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

口頭評量：能快

速、正確認讀本

課符號、單字、語

詞。 

 

 

 

 

 

 

口頭評量：能以

手指字，正確朗

讀本課課文。 
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   1.教師在黑板畫拼音架格子橫豎各四格，橫排第一列寫學過的

聲符，直排第一行寫韻符。 

   2.教師分組點選拼音架上的聲符、韻符，請學生直接拼讀字

音，正確的得分。 

(二)看圖說ㄧ說----辨音我最會 

   1.引導學生說出「ㄓ、ㄗ」和「ㄕ、ㄙ」發音的不同。 

   2.設計分辨發音的動作：聽到翹舌音ㄓ、ㄕ要站起來；聽到平

舌音ㄗ、ㄙ就坐下來。 

3.教師讀出字音(如珠、早、書)，學生做出相對應的反應

動作。 

   4.教師請學生打開課本，朗讀「看圖說一說」。 

配合習作第五大題 

1.教師請學生打開習作，領讀第五大題題目，請學生手指指字讀

題。 

2.教師請學生說出題目圖示語詞，並拼讀字音，依字音圈出正確

拼音。 

3.教師指導學生細心分辨ㄓ、ㄕ翹舌音和ㄗ、ㄙ舌尖音，ㄢ舌尖

音和ㄤ舌根音的不同。 

 

10 分 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

10 分 

口頭評量：能正

確認念符號及拼

音。 

 

 

實作評量：能觀

察課本圖片說出

正確語詞。 

 

 

 

 

 

口頭評量：能正

確朗讀題目，說

出題目意思。 

實作評量：能依

題意完成習作題

目。 

 

試教成果：（非必要項目） 

試教成果不是必要的項目，可視需要再列出。可包括學習歷程案例、教師教學心得、觀課

者心得、學習者心得等。 

參考資料： 

一、童詩欣賞 

(一)兩隻老虎(兒歌) 

兩隻老虎，兩隻老虎， 

跑得快，跑得快！ 

一隻沒有尾巴， 

一隻沒有耳朵， 

真奇怪，真奇怪！ 

 

(二)數字歌(兒歌) 

一什麼一，鉛筆一。 

二什麼二，鉛筆二。 

三什麼三，蝴蝶三。 
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四什麼四，帆船四。 

五什麼五，掛勾五。 

六什麼六，哨子六。 

七什麼七，枴仗七。 

八什麼八，眼鏡八。 

九什麼九，氣球九。 

十什麼十，一根棒子打棒球。 

 

二、符號遊戲 

(一)ㄓ、ㄗ繞口令→蜘蛛和小豬 

蜘蛛織網要招租， 

小豬想租怕蜘蛛， 

蜘蛛不想租小豬， 

留著網子自己住。 

 

(二)ㄙ、ㄕ繞口令→四和十 

獅子山上獅山寺，山寺門前四獅子。 

山寺是禪寺，獅子是石獅。 

獅子看守獅山寺，禪寺保護石獅子。 

 

(三)ㄢ、ㄤ繞口令→張廠長和詹廠長 

山上有個張廠長，山下有個詹廠長。不知是張廠長管詹廠長，還是詹廠長管張廠長？ 

 

(四)看誰念得好 

活動準備：教師板書繞口令 

活動內容：學生分組派人讀繞口令，念得又快又好者得一分。全組得分最高者勝利。 

 

三、朗讀練習 

ㄎ 

小恐龍，好開心， 

看見糖果一顆顆， 

看見蛋糕一塊塊， 

張開大口，喀滋喀滋， 

通通吃光光。 

 

ㄜ 

黑天鵝，愛唱歌， 

唉唷，走音了， 
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資料來源：國家教育研究院（2017）。十二年國教各領域／科目課程綱要課程手冊初稿（第三

波更新）。 

小白鴿，笑呵呵。 

口渴了，喝喝水， 

藍色小河好熱鬧。 

 

四、參考書目 

1.《10 個人快樂的搬家》安野光雅著。鄭明進譯。上誼文化公司。2010。 

2.《三隻山羊嘎啦嘎啦》阿斯布瓊森著。林真美譯。瑪夏．布朗圖。遠流出版。2014。 

3.《數數看》安野光雅著。小天下。2015。 

4.《一隻狐狸 一本驚險萬分的數數繪本》凱特．瑞德著。東方編輯部譯。臺灣東方。

2021。 

附錄：列出與此示案有關之補充說明。 


